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FORMULACE CÍLE A PEDAGOGICKÉ ČINNOSTI UČITELKY MŠ 

FORMULATION OF OBJECTIVE AND PEDAGOGICAL ACTIVITY TEACHER IN PRE-SCHOOL 

Radmila Burkovičová 

 

Abstrakt: Příspěvek uvádí výsledky dílčí části výzkumu. Cílem bylo zjistit, jak učitel/ka MŠ formuluje, 

vyjadřuje cíl pro dítě, skupinu dětí a kterými pedagogickým činnostmi se na jeho plnění v průběhu 

dne zaměřuje. 
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Abstract: Paper shows results of fragment research. The objective was to find out how teacher            

of pre primary school formulates represents objective for child, group of children and what 

pedagogical activities focuses on its observance during the day. 
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ÚVOD 

Formulování a stanovování vzdělávacích cílů pro dítě preprimárního věku je v prvé řadě závislé na 

důkladném poznání konkrétního dítěte, poznání jeho individuálních zvláštností, jeho intelektuálních, 

fyziologických potřeb, zájmů, požadavků. Dítěti uvedeného věku je však potřeba pro něj 

formulovaný cíl jemu přiměřeným způsobem zprostředkovat, a také vytvořit podmínky pro proces 

plnění cíle dítětem až k jeho případnému splnění. V instituci mateřské školy (dále jen MŠ) jde 

v současných podmínkách o průvodcovství dítěte učitelkou, které uskutečňuje prostřednictvím 

konkrétních profesních činností. Posuzovali jsme formulaci cíle učitelkou MŠ pro dítě či skupinu dětí 

v MŠ a zjišťovali jsme, kterými akty profesních činností jako strukturálními jednotkami (PRŮCHA, 

WALTEROVÁ, MAREŠ 2003, S. 79) se v průběhu dne učitelka zaměřuje na jeho plnění. 

 

ANALÝZA FORMULACE CÍLŮ V TŘÍDNÍCH VZDĚLÁVACÍCH PROGRAMECH MŠ 

S cílem zjistit formulaci cíle v třídních vzdělávacích programech (dále TVP) jsme ve vymezeném 

časovém období uskutečnili analýzu cílů uvedených pro věkově heterogenní skupiny dětí ve třídách 

vybraných MŠ, tedy třídách, v nichž jsou zařazeny děti preprimárního věku. Z hlediska věku byly ve 

třídách děti od tří do šesti let, v různém počtu. Z těchto MŠ bylo 9 MŠ třítřídních, 4 byly čtyřtřídní,           

5 bylo dvoutřídních a 5 bylo jednotřídek. Provozně byly třídy celodenní. Ve třídě v MŠ s dětmi pracují 

vždy dvě učitelky a jejichž úkolem je (nejen) při formulování a stanovování cílů spolupracovat. 

Respondentky měly ukončené středoškolské vzdělání učitelství pro MŠ, v současnosti nestudují 

žádnou vyšší odbornou nebo vysokou školu jakéhokoliv směru. Ve věkovém rozmezí 20 až 30 let 

bylo 15 učitelek s pedagogickou praxí 5 až 11 let, pedagogická praxe učitelek ve věkové kategorii 30 

až 40 let byla 11 až 21 let, ve věkovém rozmezí 40 až 50 let měly učitelky MŠ pedagogickou praxi 

delší než 20 let. V posledním dvacetiletí se některé z učitelek zúčastňovaly vzdělávacích kurzů 
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z nabídky různých vzdělávacích agentur. Analýzu formulace cílů jsme uskutečnili tedy u 58 párů 

učitelek MŠ. 

Počet cílů v TVP na vymezené období se u jednotlivých dvojic lišil. Pohyboval se v rozmezí od 15 cílů 

na 3 týdny, kdy si učitelky stanovily zásadu, že každý týden budou plnit z každé oblasti Rámcového 

vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání (dále RVP PV) jeden vybraný cíl, až po 45 cílů za 

stejné období. Za jeden cíl jsme považovali cíl tak, jak jej učitelka sama formulovala.  

V první etapě jsme zjišťovali, zda má formulace cíle vztah k RVP PV a jakou má cíl podobu.  

Z celkem 2494 formulací edukačních cílů jsme zjistili následující skutečnosti:  

A) Formulaci cíle učitelky vytvářejí bez vztahu k RVP PV.  

Cíle vyjadřují, že se učitelka zamýšlí zapojit do činnosti s dětmi, že bude její součástí, své místo 

v činnosti však blíže nevymezuje (Př. Ve čtvrtek budeme ráno vybarvovat vajíčka, pak po svačině si 

zazpíváme a jestli bude pěkně, půjdeme ven.) Formulováno celkem 42 cílů, tj.1,68 %. 

Cíle vyjadřují činnost, kterou učitelky předestírají před dítě a samy se staví mimo skupinu dětí (Př. 

Děti budou dramatizovat pohádku „O veliké řepě“.) Uvedenou formulaci mělo celkem 86 cílů, tj.              

3,45 %.  

Tatáž dvojice učitelek kombinuje oba výše uvedené způsoby formulace cíle, a to: 

k různým činnostem (např. Budu s dětmi skládat puzzle. Budou zvládat překážkovou dráhu.) Takto 

bylo formulováno celkem 59 cílů, tj. 2,37 %.;  

i pro činnost jednu (Př. Nejprve vytvoříme město z krabiček, a pak výtvor děti využijí pro svou hru.) 

Uvedený způsob formulace cíle jsme identifikovali celkem u 23 cílů, tj. 0,92 %.  

Formulace cíle vyjadřuje zaměření cíle na::  

činnost dětí (Př. Modelování sněhuláka z těsta.) Formulováno 35, tj.1,4 %; 

metodu (Př. Rozhovor o ročním období.) Důraz byl podle následujícího průběhu činnosti kladen na 

komunikaci mezi dětmi a učitelkou. Formulováno 26 cílů, tj.1,04 %; 

obsah (Př. Rozhovor o lese.) Důraz byl podle následujícího průběhu činnosti kladen na dosavadní 

vědomosti dětí o stromech, ptácích a lese obecně. Formulováno 52 cílů, tj. 2,09 %; 

místo (Př. Prohlídka hasičské zbrojnice). Formulováno 11cílů, tj. 0,44 %.  

Učitelky jsou přesvědčeny, že činnosti dětí i jejich souvisí s cílem, že se na plnění úkolu zaměřují a 

veškeré edukační činnosti připravují se záměrem splnit stanovený cíl. V doplňujícím rozhovoru však 

nedokázaly sebou formulovaný cíl přiřadit k žádnému z dílčích vzdělávacích cílů uvedených v RVP 

PV.  

Učitelky si plně uvědomují, že současná edukace dítěte v preprimárním věku probíhá podle RVP PV 

a při stanovování cílů dokument respektují. Formulovaný cíl pro dítě měl následující podobu: 



 - 245 - 

Učitelky cíle vybírají z RVP PV a do TVP jej zadávají přesně tak, jak je v RVP PV cíl formulován. (Př. 

Rozvoj pohybových schopností a zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i jemné motoriky, ovládání 

pohybového aparátu a tělesných funkcí). Takto formulovaných cílů bylo celkem 654, tj. 26,22 %. 

Z oblasti dílčích vzdělávacích cílů v RVP PV vyberou jen část cíle, a to v přesném znění. (Př. Vytváření 

elementárního povědomí o přírodním prostředí). Formulováno celkem 652, tj. 26,14 %. 

Při formulování kombinují, část cíle je doslovně převzatá z RVP PV a zbytek formulace cíle je jejich 

originálem (Př. Rozvoj a užívání všech smyslů, určit barvu, chuť a vůni jídla při svačině a obědě.) Takto 

bylo formulováno 768 cílů, tj. 30,79 %.  

V RVP PV formulovaný cíl se učitelkám stává vodítkem pro vlastní formulaci cíle. Formulace cíle 

odráží specifikaci ve vztahu k dětem jako k individualitám, vypovídá o jejich profesním, lidském 

respektu ke konkrétnímu dítěti a k jeho dosaženému stupni rozvoje. Učitelky konkrétně 

zaznamenaly, pro které dítě cíl naformulovaly. Takto však bylo formulováno pouze 86 cílů, což činí 

3,45 %.  

Ve druhé etapě výzkumného šetření jsme posuzovali formulaci cíle učitelkou MŠ pro dítě či skupinu 

dětí v MŠ podle stanovených kritérií. Předpokládali jsme, že formulace cíle bude obsahovat sloveso 

v infinitivu, že cíl bude formulován pro dítě, a že bude jednoznačně specifikován.  

Z celkem 2494 formulací edukačních cílů obsahovalo 1953 cílů na počátku své formulace sloveso 

v infinitivu., tj. 78,31 %.  

1724 cílů bylo formulováno se zaměřením k dítěti, tj. 69,13 %. 

Pouze 53 cílů bylo formulováno zcela jednoznačně, tj. 2,13 % (Př. Najít v labyrintu cestičku od kočky 

k myšce.) 

Některé formulace cílů vyhověly dvěma kritériím - nejčastěji formulce cíle obsahovala sloveso 

v infinitivu a cíl byl formulován pro dítě.  

Další charakteristiky učitelkami formulovaných cílů:  

- učitelky sebou formulované cíle označují jako „výchovné záměry“ (uvedeno u formulace cíle:            

Př. Poznávat život některých volně žijících zvířat); 

- cíle jsou formulovány pro učitelku, nikoliv pro dítě (Rozvíjet dětskou fantazii a dovednost při práci se 

stavebnicí Lego); 

- cíle mají formu výroku (Př. Pohotovost, rychlá reakce.; Výraznost při přednesu, dostatečná hlasitost.); 

- cíle jsou formulovány tak, že jejich plnění je velmi náročné svou šíří (Př. Vnímat rozmanitost živé i 

neživé přírody. Objevovat život živočichů žijících kolem potoků, řek a rybníků – vše jeden cíl); 

- cíl má průběhový charakter (Př. Rozvoj základních kulturně společenských postojů, návyků, 

dovedností dítěte, rozvoj schopnosti…..); 

- cíl vyjadřuje obsah (Př. Země světa. Pohádka O Červené Karkulce.);  
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- v kolonce cíl je vypsán v činnosti použitý prostředek (Př. Uvolňovací cviky ruky. Dlouhé čáry odshora 

dolů na velkém papíře.); 

- v kolonce cíl jsou vypsány materiálně didaktické prostředky (Př. Říkadla ze „Špalíčku“ v rytmu. 

Pracovní list „Včelka“; Obrázek“Podzimu“.) 

- cíl je popsán činností (Př. Sestavování města z krabiček podle pokynů. Malování motýlů.)  

 

VÝZKUMNÉ ŠETŘENÍ PROFESNÍCH ČINNOSTÍ UČITELKY MŠ 

V další části výzkumného šetření bylo naším cílem zjistit, zda učitelka akty svých profesních činností 

pomáhá dítěti dosáhnout pro něj formulovaného cíle, a kterými akty profesních činností dítěti toto 

umožňuje.  

TVP v navštívených MŠ nedokazují, jak se na plnění cíle dítětem bude učitelka sama aktivně podílet, 

a kterými svými činnostmi. TVP dokazují učitelkami promýšlené, připravené, projektované činnosti 

pro děti. 

Následně jsme v rozhovoru učitelkám položili otázku: Jak, kterými vlastními profesními činnostmi se 

na plnění cíle dítětem zaměříte?  

V první části odpovědi učitelky obšírně sdělují, vysvětlují, jak cíli porozuměly, popisují jej. Jejich 

komunikace je emotivní a rozeznatelná je snaha přesvědčit zadavatelku otázky o správnosti své 

odpovědi, výkladu. Patrné je očekávání zpětné, potvrzující, souhlasné reakce k osobnímu vyjádření 

učitelky od zadavatelky otázky. Žádná z respondentek však k vysvětlení otázky nebo k vyjádření 

hodnocení své odpovědi zadavatelku přímo nevyzvala. 

Další část odpovědi měla následující alternativy: 

Vyjádření, jakými vlastními profesními činnostmi napomohou dítěti ke splnění jimi formulovaného 

cíle, nebylo sděleno. 

Učitelky sdělily činnosti, jimiž by mohly jimi vybrané cíle plnit děti. O dětech hovořily ve 3. os. mn. č., 

nebo ve 3. os. č. j. Vyjádření, jakými vlastními profesními činnostmi napomohou dítěti ke splnění jimi 

formulovaného cíle, nebylo sděleno. 

Učitelky při sdělování činností, jimiž by mohly být jimi vybrané cíle dětmi plněny, se myšlenkově 

včleňují do skupiny mezi děti, o dětech a sobě hovořily v 1. os. mn. č. Na plnění cílů dětí se podle 

jejich vyjádření zaměřují stejnými činnostmi jako děti.  

Učitelky nejprve sdělily, kterými činnostmi bude cíl plnit dítě a pak se vyjádřily k činnosti vlastní, a to 

následujícími vyjádřeními: 

Učitelka se na plnění cíle dítětem akty své činnosti zaměří na počátku činnosti (Př. namotivuji ho 

(dítě); připravím pomůcky; několikrát to s nimi zopakuji.) 

Učitelka sleduje plnění cíle dítětem, a pomáhá mu průběžně. (Př. ...a já mu pomohu; mohla 

bych…;pokusím se s dítětem; vyhodnotím.) 



 - 247 - 

Všechny vyjmenované akty činností učitelek ke splnění cíle dítětem měly z pozice učitelky vzhledem 

k dítěti podpůrný charakter. Učitelka v prvé řadě sleduje, aby činnosti k plnění cílů vykonávaly děti. 

Žádná z učitelek neuvedla jako jednu ze svých profesních činností, jimiž by se mohla podílet na 

plnění cíle dětmi, projektování, sebereflexi, reflexi či evaluaci po činnosti vykonané dětmi, spolupráci 

s rodiči dětí apod. 

Poté jsme v rámci výzkumného šetření uskutečnili přímé extrospektivní pozorování činností, které 

učitelka MŠ vykonávala v průběhu svého bezprostředního kontaktu s dítětem na tzv. ranní směně.            

A to od doby jejího prvního setkání s dětmi v jí určeném pracovním prostoru MŠ, třídy, do doby 

skončení její ranní směny podle jí určené pracovní doby v konkrétním dni v týdnu. Okamžik prvního 

setkání s dětmi se u mnohých nekryl se začátkem pracovní doby, a to zejména u těch učitelek, které 

začínaly ranní směnu na třídě s otevírací dobou od 6.00 hod. Před započetím jejich edukační činnosti 

jsme učitelky požádali o zapůjčení TVP. Vyslali jsme tedy signál pro uvědomění si situace.  

U 80 % učitelek, tedy u 8 sledovaných, jejich profesní činnosti určitými skutečnostmi směřovaly 

k vytváření podmínek pro plnění jimi stanoveného cíle dítěti v konkrétní edukační činnosti. 

Činnosti dětí byly pozorovatelné, u učitelek jsme pozorovali následující akty pedagogické činnosti, 

jimiž podpořily dosažení stanoveného cíle dětmi: 

motivovala; organizovala děti na počátku činnosti, v jejím průběhu i po ukončení; pozměňovala 

místo činnosti dítěte; přidávala další pomůcky; kladla dítěti otázky a odpovídala na otázky dítěte; 

měnila své stanoviště podle potřeb průběhu edukace; vysvětlovala dětem na počátku i v průběhu 

plnění cíle dítětem podle potřeb dítěte; přeorganizovávala pomůcky dětem; kontrolovala průběžné 

výsledky dětí; chválila; povzbuzovala; napomínala; organizovala úklid pomůcek a přechod dětí k jiné 

činnosti.  

U dvou pozorovaných učitelek z deseti jsme zjistili zřejmý rozpor. Na plnění dětem stanoveného cíle 

se nezaměřovaly. Skutečnost zdůvodnily následovně: 

První učitelka v průběhu ranních her dětem dvakrát sdělila: Každou hračku, kterou si ke hře vyberete, 

musíte nejprve uklidit, než si vezmete hračku jinou. Při rozboru sdělila: „To byl cíl? To jim říkám 

denně.“A po chvíli dodala: „Ani jsem si na cíl nevzpomněla, důležité je, aby si děti hrály nebo byly 

zaměstnány“. 

Druhá učitelka oponovala, že dítěti cíl plnit pomáhala, avšak v aktech jí uskutečněné profesní 

činnosti nebyl vnějším pozorovatelem postřehnutelný. Učitelkou stanovený cíl pro dítě byl 

formulován následně: osvojení si elementárních poznatků, schopností a dovedností důležitých pro 

navazování a rozvíjení vztahů dětí k druhým lidem. 

Z pozorovaných učitelek se 8 v reálu do některé z činností dětí aktivně v určitém okamžiku aspoň na 

nějakou dobu zapojily, a tak vlastní aktivitou děti motivovaly k plnění cíle. Část, tj. 2 učitelky se 

v době uskutečněného pozorování vůbec do činností dětí nezapojily, stály u skupiny činících dětí, ale 

činnosti dětí pouze sledovaly. „Nebyly“ s dětmi, ale vedle dětí.  
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ZÁVĚR 

Z uskutečněného výzkumného šetření vyplynulo, že učitelky formulují cíle rozdílnými způsoby, a ne 

vždy promýšlejí, kterými akty vlastní profesní činnosti je dětem zprostředkují. 
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